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ЉУБИТЕЛИ НА ЛИТИУМ

ДИПЛОМАТСКА ДРАМА

ТРГОВСКО ТАНГО

Во обид да ја намали својата зависност од Кина, ЕУ постигна значаен договор за
суровини со Чиле. „Berlingske“ известува дека договорот бил потпишан за време на
самитот на ЕУ со Заедницата на државите од Латинска Америка и Карибите
(CELAC) во вторникот. Кина во моментов има доминантна позиција како најголем
снабдувач на критични суровини во ЕУ, вклучувајќи ретки елементи и литиум што
се користат во батериите на електричните возила. Партнерството со Чиле има за
цел да ги нагласи одржливите практики на екстракција и да ја олесни зелената
транзиција во земјите од Латинска Америка, меѓутоа, и покрај договорот, пос-
тигнувањето целосна независност од доминацијата на кинеските суровини ќе ба-
ра значителен напор. Претседателката на Европската комисија Урсула фон дер
Лајен изјави дека договорот ќе го подобри пристапот до критичните суровини од
витално значење за зелената енергија и дигиталната трансформација, а ЕУ исто
така има намера и да го зголеми бројот на вработени во рударскиот сектор во Чи-
ле, со фокус на одржливост и квалитетна работна сила. Овој потег е дел од страте-
гијата на ЕУ да го пренасочи вниманието на јужноамериканските земји кон Евро-
па наместо кон Кина, нудејќи подобри услови за рударство и производство на
суровини во замена за поголем пристап до ресурсите.

За време на значајниот меѓурегионален самит во Брисел, земјите од Латинска
Америка и Карибите се соочија со Европската Унија, барајќи од земјите-членки да
се заложат за репарации поврзани со  трансатлантската трговија со робови.
Предводени од Ралф Гонсалвес, кој е премиер на Свети Винсент и Гренадини и
актуелен претседател на Заедницата на државите од Латинска Америка и Кариби-
те (CELAC), лидерите бараа „правда за геноцидот на домородното население и
ропството на африканските тела“. Како што објави „Irish Times“, Гонсалвес ги посочи
Холандија, Шпанија, Португалија, Франција и Британија како главни цели на
дискусијата бидејќи тие беа главните колонијални сили „инволвирани во ропство“.
Додека ЕУ и CELAC заеднички се согласија да вклучат параграф во декларацијата
со кој се изразува длабоко жалење за неискажаните страдања нанесени од
трговијата со робови, сепак таму немаше дел околу репарациите. Наместо тоа, тие
се повикаа на план од десет точки за репаративна правда, претходно предложен
од меѓувладината Карипска организација CARICOM. Самитот се осврна и на други
области на соработка, но повикот за репарации поттикна спорна дебата меѓу
лидерите.

ПРОЧИТАЈТЕ ПОВЕКЕ 

Среде несогласувањата околу степенот на осуда кон војната на Русија во Украина,
неодамнешниот самит меѓу Европската унија и Заедницата на државите од
Латинска Америка и Карибите (CELAC), исто така, ја нагласи посветеноста на ЕУ за
зајакнување на економските врски со регионот. Додека лидерите не успеаја да
постигнат едногласна позиција за инвазијата на Русија, тие успеаја да ја изразат
својата загриженост за тековната војна и нејзините долгорочни последици.
Дополнително, „El País“ известува дека ЕУ ветила значителна инвестиција од 45
милијарди евра во регионот, која ќе биде насочена кон поттикнување на
одржливиот развој преку проекти фокусирани на еколошки стандарди, споделена
технологија и обука на работната сила. На самитот, исто така, беа разгледани
прашањата околу трговскиот договор меѓу ЕУ и земјите од МЕРКОСУР (Аргентина,
Бразил, Уругвај и Парагвај), меѓутоа, и покрај почетокот на преговорите во 2019
година, се чини дека се уште се потребни дополнителни преговори. Иако Европа
бара нови доверливи партнери, а Латинска Америка има за цел да избегне екстра-
активистички политики, состанокот сепак ја нагласи важноста од создавање силни
врски меѓу континентите.
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НАЦИОНАЛНИ ПЕРСПЕКТИВИ ОД
ЕВРОПСКАТА ДЕБАТА

Португалскиот весник „Expresso“ известува за самитот ЕУ-CELAC и различните ста-
вови на земјите за војната во Украина. Бразилскиот претседател Лула да Силва ја
осуди употребата на сила како средство за решавање на споровите, во порака
која се чини дека е насочена кон Русија без директно именување. Тој, исто така,
додаде дека санкциите и блокадите само ќе ги „казнат најранливите луѓе“, што е
критика насочена кон Европејците. Меѓутоа, во Обединетите нации, земјата гла-
саше со Европејците за резолуциите во врска со инвазијата на Украина. Позиции-
те на Куба, Венецуела и Никарагва се поконтроверзни, бидејќи тие одбиваат да го
осудат Путин. Тоа го натера германскиот канцелар Олаф Шолц да изјави: „Многу
земји, дури и во Јужна Америка, ги трпат последиците од руската агресивна војна
поради зголемените цени и проблемите со безбедноста на храната“. Холандскиот
премиер Марк Руте се прашуваше како да ја убеди Латинска Америка да ја
поддржи Украина и призна дека европските земји треба да го поправат својот
понекогаш арогантен однос кон Латинска Америка во услови на геополитичка
војна. Дополнително, земјите од ЕУ изразија волја да бидат доверлив партнер за
луѓето од Латинска Америка и Карибите, не само за да ги диверзифицираат доба-
вувачите и да бараат алтернативи за Кина и Русија.

Оваа недела, самитот ЕУ-CELAC се одржа по трет пат во историјата со сеопфатна
цел за зајакнување на партнерството ЕУ-CELAC. И покрај жестоките дебати и
тешкотиите да се сложат за ставот за руската војна против Украина, различните
шефови на државите се договорија за одредени теми, вклучувајќи договор за
суровини со Чиле и преземање важни чекори напред во преговорите за дого-
ворот Меркосур.
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